



“Для чалавека няма няшчасця жудасней рабскага лёсу” (Софокл)

№20

(102)

снежань  
2014

ПАЗНАВАЛЬНА - АНАЛІТИЧНАЯ МЯСЦОВАЯ ГАЗЕТА

Выходзіць 2 разы ў месяц

Заснавана ў ліпені 2009 г.

**В России**, согласно последнему прогнозу Минэкономразвития, в 2015 году ожидается снижение ВВП на 0,8%. В связи с этим московские аналитики уже стали достаточно активно использовать слово **рецессия** при определении перспектив экономической ситуации в будущем году.

Экономический рост в **Беларуси** на 2015 год определен на уровне 0,2-0,7% — это самый низкий прогнозный показатель, который утверждали **власти** за последние 15 лет. Даже в конце 1990-х, когда в стране наблюдалась гиперинфляция, официально власти планировался экономический рост на 3-4%. Считается, что возможности белорусской экономики фактически предопределены ситуацией в российской экономике.

Председатель Могилевского облисполкома **Петр Рудник** потребовал ускорить работу по внедрению системы проведения видеоконференций, так как от этого зависит не только оперативность работы чиновников, но и значительная экономия бюджетных средств. «Многие планерки и оперативные заседания можно проводить с использованием видеосвязи, - сказал он. – Руководители регионов смогут сразу на рабочем месте приступить к исполнению поручений, а также это позволит уменьшить расходы на топливо и командировочные расходы. По подсчетам специалистов, в год можно будет сэкономить Br900 млн.».

## Новогоднее пожелание минскому Деду Морозу: Лавренкова и Рудника – геть!

Новый год – самый волшебный праздник: во всем мире каждый из нас желает себе и близким новых свершений и достижений. И, неважно, есть для этого основания или они представляются в форме протокола намерений судьбы. В любом случае, в канун Нового года хочется думать о счастливой жизни и грядущем счастье. Но все ли с радостью будут подымать бокалы с шампанским и произносить праздничные спички без оглядки на тяжелое прошлое года уходящего?

Будем надеяться, что наши чиновники, денежно и нощно бдя о народе, все-таки реально оценят свою работу...и, хотя бы, застесняются итогов бурной деятельности на ниве процветания Могилевской области и приданного им населения.

А задуматься есть над чем. За 9 месяцев текущего года Могилевская область по экономическим показателям скатилась на последнее место в республике. Валовый региональный продукт в сопоставимых ценах упал к уровню предыдущего года на 3,2%, экспорт сократился на 6%, неутешительны данные в агропромышленном секторе области, а объем выпуска промышленной продукции в Могилевской области снижается второй год подряд. 103 организации Могилевской

области, или 11,7% от их общего количества, являются убыточными - по сравнению с аналогичным периодом прошлого года таких предприятий стало на 35 больше. Сумма чистого убытка убыточных организаций за январь-сентябрь 2014 года составила 1239,1 млрд рублей, или в 1,7 раза больше, чем за январь-сентябрь 2013 года. Снизилась по сравнению с прошлым годом и рентабельность продаж по Могилевской области. За январь-сентябрь она составила 4,7%, что меньше на 1,3 процентного пункта к аналогичному периоду 2013 года. Недаром стиль работы местного руководства Президент назвал никчемным, а причиной низких темпов развития региона видит в отсутствии системного подхода в подборе кадров. Как результат: зарплата у людей мало того, что мизерная, но и продолжает снижаться; порядка нет; область застыла в прошлом веке, а Могилев – худший областной центр в стране. Тогда вопрос и к Президенту – а что тут делал все эти годы его представитель Г.Лавренков?

Вместо хирургического вмешательства в ситуацию Президент доверил управлеченческий скальпель губернатору – решай, мол, для стабилизации ситуации кадровую проблему, а через определенное время оправдайся, почему из этого ничего не вышло. П.Рудник

оперативно воспользовался этим разрешением президента и...уволил трех руководителей крупных предприятий области - Шкловской бумажной фабрики "Спартак", Могилевского металлургического завода и "Бобруйсксельмаша". Да, еще определили тридцать проблемных предприятий области, у которых есть определенные возможности для исправления. Или у их директоров. И всё! О какой перспективе области можно говорить даже после президентской накачки? Кстати, пока областью руководит П.Рудник, ее население сократилось на 42 тыс. человек, а доля сельского населения уменьшилась на 3,6%.

О бесполезности нахождения на своих постах Г.Лавренкова и П.Рудника можно судить по многим признакам, характерным для Могилевской области.

Например, стабильность, о которой так любят говорить белорусские чиновники. Но если ей серьезно не заниматься в виде конкретной модернизации через наращивание инвестиций, она всегда превращается в застой. Не удивительно, что планы у областного руководства по инвестициям грандиозные, а их исполнение как раз и должно гарантировать процветание территории. Под этим флагом в областном центре 5–7 ноября прошел VII Международный инвестиционный форум «Могилевская область – путь к успеху», с участниками которого подписано 7 инвестиционных договоров и 3 протокола о намерениях на сумму более \$500 млн. Сумма приличная, да, вот незадача, не обязательно реализуемая в конкретные дела. Кто только не подписывал протоколы о намерениях, например, реконструировать ОАО «Могилевхимволокно» - казахи,

китайцы, а ситуация принципиально не меняется. Недавно сообщалось, что литовские бизнесмены построят под Могилевом современный центр торговли и досуга стоимостью 75 млн. евро. Предполагалось, что по окончанию строительства (начало 2015 года) в новом центре торговли и досуга будет создано более 2 тыс. рабочих мест. С Могилевским облисполкомом был заключен инвестиционный договор, определена площадка возле д. Польковичи Могилевского района, начата разработка проектно-сметной документации. Увы, на этом все и закончилось. Только вот почему-то никто уже не вспоминает о необходимости окончания строительства Осиповичской больницы – объем вложенных денег не поддается осмыслению, как и пониманию мотивов прекращения строительства. Денег нет? Да на одних командировочных расходах чиновников не один больничный комплекс воздвигнуть можно! Президент приветствует частный капитал и, особенно, зарубежный, а в Шклове закрыто деревообрабатывающее предприятие с литовским капиталом «Форест ЛТД», которое год назад Президент сподобился посетить. Районное начальство порвало на себе рубашки, обещая возродить, нарастить и обеспечить то, что руководителю страны и шкловскому люду так необходимо – рабочие места и добавленную стоимость. Но...надоело капиталистам подарки дарить передовикам белорусской экономической модели, да голодных чиновников обедами угождать – не привыкли капиталисты бездельников содержать, вот и ушли в европейскую даль.

Еще одно предприятие, которое

посетил с надеждой возрождения Президент в Могилеве – «Могилевдрев». Как на зло руководителю страны, инвестиционные проекты по реконструкции, модернизации и строительству завода провалены, финансово-экономическое состояние требует кардинального вмешательства государства – одной выручкой от реализации «Могилевдрев» не спасешь от банкротства. Попытки переложить ответственность за неэффективное использование уже установленного оборудования на концерн Беллесбумпром не поддается критике. О чем говорить, если игнорирование поручений Президента по завершению реконструкции цеха оконных блоков до конца 2015 года дошло до такой степени, что не только не ведутся строительно-монтажные работы, но даже не разработан план-график их ведения. А что на обделенных вниманием Президента предприятиях? В ОАО «Можелит» пристаивает оборудование общей стоимостью 100 млн. рублей, в ОАО «Могилевхлебопродукт» на сумму...6 млрд. рублей!!! Есть не менее смелые товарищи в ОАО «БобруйскСтройКомплекс», ОАО «Бобруйский мясокомбинат», ГЛХУ «Климовичский лесхоз», которые посмели завысить стоимость выполнения строительно-монтажных работ на 2,2 млрд. рублей. Аппетит растет во время еды – следующий тур госконтроля в Климовичи выявил завышение стоимости строительных работ ГУКДП «Климовичская передвижная механизированная колонна №256» уже на 900 млн. руб. И это только в четырех проверенных организациях! А что тогда творится в целом по области? Есть иллюзия верности рабочего

класса своим предприятиям и рабочим местам: в нынешнем году на заводе “Электродвигатель” принято на работу 263 человека, уволено – 381, на автозаводе им. С.М. Кирова подобное соотношение – 209 к 303. Аналогичная ситуация сложилась на ОАО “Строммашина”, ОАО “Славянка”. На отдельных предприятиях также наблюдается частая сменяемость должностных лиц. А кто посчитал убытки предприятий от сложившейся ситуации? И это сказывается на качестве продукции, на финансовых результатах хозяйствующих субъектов.

Что удивляет, хуже стали работать в Могилевской области импортные промышленные предприятия, в особенности, машиностроения. Может для обеспечения положительного сальдо торгового баланса это и должно приветствоваться, но только о завтрашнем дне тоже надо заботиться.

Сельское хозяйство Могилевской области в лидерах не значится. Последние места в республике по производству молока, скота и птицы тому доказательство. Мало того, надой на 1 корову за 9 месяцев текущего года снизился на 56 кг, среднесуточные привесы крупного рогатого скота на 26 гр., свиней – на 5 гр. Недобор молока к уровню предыдущего года при этом составил 6500 тонн – потеряна ферма на 1000 голов со шлейфом стада.

Что делается руководством области для обеспечения наращивания объемов производства продукции животноводства? Да, в принципе, особых потуг в данном направлении не замечается – инвестиционная программа по строительству и реконструкции животноводческих ферм провалена, многие районы «забили» на эту программу и

даже не приступали к строительству новых ферм, программа по развитию личных подсобных хозяйств Могилевской области успешно забыта.

Особой строкой – африканская чума свиней – отмечено уже несколько ее очагов на карте Могилевской области. Губернатор при этом отметил принятием решения о возможности выращивания свиней на подворье не ближе 1 км от свинокомплексов, вместо определенных законодательством 5 км. Революционное решение, возможно, еще аукнется свиноводческой отрасли области. И, опять же, думает ли tandem Ларенков - Рудник восстанавливать объемы производства свинины по поручению Президента к апрелю 2015 года? Пока же к уровню 2013 года в «Овсянке» 99% поголовья, в «Восходе» 98, в «Вихре» - 89, «Полыковичах» - 80, «Антоновском» - 69, «Оgneвском» - 56, «Ленино» - 40, «Светлом» - 23%. Думаю, что Президент в апреле будущего года, скорее, рассердится на уважаемых руководителей, чем поздравит с очередным успехом. По телевидению губернатор всем на удивление взялся рисовать космическое будущее льноводства области. Почему именно льном озабочился Петр Михайлович? Все очень просто – по остальным отраслям, подотраслям и производству многих видов сельхозпродукции горизонты уже обозначались, рубежи преодолевались, сельское хозяйство области упорно не хочет развиваться. На поверхку оказывается, что для эффективного производства любой культуры нужно соблюдение элементарных условий выращивания. Фактически же, подходит ли почва по агрохимическим показателям

для данной культуры, вовремя ли освобождаются от соломы поля под зяблевую вспашку и внесение ядохимикатов, хватает ли нужных удобрений, как сеется, как убирается и перерабатывается лен – интересует лишь отдельных участников процесса. В том числе, этот посыл относится и к руководству областного объединения по производству льна.

Областному руководству необходимо осознать, что потенциал нынешней системы хозяйствования области исчерпан – без системных преобразований в государственном управлении будет область «топтаться» около придуманных показателей успешности, бездарно тратя народные деньги на бесполезные мероприятия.

А что происходит в инициированной Президентом борьбе с коррупцией в области? Обойдемся без чрезмерной статистики. Скажем просто – в Могилевской области стало больше хищений путем злоупотребления служебными полномочиями – и это, заметьте, явно не выборные должности, а воруют ставленники вертикали. Создается впечатление, что воруют все. Главный бухгалтер строительного унитарного предприятия “Цемстройремонт” похитила денежные средства предприятия на сумму более 400 млн. рублей путем необоснованной выплаты заработной платы работникам. Должностные лица Бобруйского горисполкома по предварительному сговору в период с октября 2013 года по ноябрь 2014 года систематически получали незаконные денежные вознаграждения за благоприятное решение вопроса о не привлечении директора одного из частных предприятий к административной

ответственности за нарушение законодательства о торговле. Таким образом, за указанный период времени подозреваемые получили \$2,4 тыс. Два примера, а можно их привести десятки – область большая и воров в ней достаточно. Ряд громких отставок заместителей председателей райисполкомов, осуждение генеральных директоров многих предприятий, арест сенатора и 10 депутатов местных советов за коррупционные деяния, которых поименно утверждали на хлебные места Лавренков и Рудник – это ли не симптомы разложения Могилевской области?! Отличился, как всегда, Шкловский район – ранее судимого председателя райсовета «пересадили» в кресло зампредседателя райисполкома – несудимые кадры, выходит, в Шклове закончились? И что на это скажет г.Лавренков? Или он уже руководит кадровыми вопросами области?

Впрочем, всех чиновников трогать не стоит – куда их направили, туда они и идут. Или едут. Мэр Могилева, например, в Южной Корее побывал, много интересного увидел и, даже, решил внедрить корейский опыт успешной торговли – разноцветные палатки торгующих организаций, периодически проводящих на улицах города ярмарки по разным поводам. Только ездить за опытом можно и поближе – в Польшу, Литву, да и в России кое-что понимают в маркетинге и мерчендайзинге. К слову, раньше мэр Могилева носился с бредовой идеей построить гольф-поле в областном центре за счет бюджета (10 млрд. руб.) и, таким образом, привлечь инвестиции в город. Оригинальный товарищ, однако, руководит Могилевом.

А вот что получается у областного руководства, так это эффективное инвестирование средств в энергосбережение и

охрану природы. Миллиарды рублей, так нужных народному хозяйству, распыляются на разные мероприятия и объекты, измерить эффективность проведения и работы которых не поддается специалистам. Не взялся за проходимцев еще и КГК, а если ему позволят, то ахнет вся страна от масштабов коррупции в этих направлениях.

А проблемы ЖКХ? Министерство плачет, что население возмещает только 25% затрат, а аппетиты коммунальников только растут. Сегодня посещение специалиста по газоснабжению в г.Могилеве по инициативе коммунальной службы стоит клиенту 18 тыс. рублей. За что? За исполнение своих обязанностей, за какой-то совет? Нет, просто посещение и визуальное обследование ситуации в квартире. Практика показывает, что в основном проблемы ЖКХ имеют субъективное начало – безделье сверху до низу, имитация деятельности, выманивание денег и, если бы не активность Могилевского КГК, проблемы для потребителей услуг приобрели бы необратимый характер («МВ» от 2 декабря 2014 г.). А где бурная деятельность областного руководства в этом направлении?

Дело в том, что сейчас областное руководство озабочено тунеядцами, которых, оказывается, среди нас десятки тысяч, которых нужно кормить, учить, лечить и, даже, хоронить. Понятно, что большинство из них работать не будет – не привыкли, да, и не нужно – пользы на работе от них меньше, чем вреда. Но как местная власть будет выходить из ситуации, когда демократически настроенный человек с высшим образованием и необходимым опытом работы (тунеядец закоренелый) захочет помочь

Родине выкарабкиваться из пропасти, в которую нынешнее руководство белорусов и загоняет? А ни как, проигнорируют такие кадры, не внесут в списки тунеядцев. А будь Лавренков и Рудник поумнее и посмелее (господи, откуда?), демократическая прослойка общества вполне могла бы обеспечить развитие порученных участков работы, в том числе и за счет использования личных контактов за границей. Из-за несовершенства кадровой политики область несет триллионы рублей потерь. В основе, отсутствие грамотных, заинтересованных в результате специалистов и руководителей. Посмотрите, как наложен бизнес-диалог в районах, почему инвесторы не спешат к нам с проектами и деньгами? Белорусские горе-ученые видят выход из создавшегося положения в формировании шестого технологического уклада. Господи, в Могилеве не разобрались еще с четвертым с таким отношением к модернизации производства.

В Могилевской области до конца декабря во всех высших учебных заведениях создадут антитабачные дружины. Чья это инициатива, не важно – предпринимать в самом деле что-то нужно. В свое время Г.Лавренков инициировал создание в области народных дружин (как все равно милиции у нас нет) и что из этого вышло? А, ничего, на предприятия легла дополнительная нагрузка по обеспечению порядка на территории, хотя преступность затрат топлива, зарплаты и времени трудяг не слишком испугалась. Не окажутся ли антитабачные телодвижения власти столь же пустыми,

покажет время.

Какие рецепты для выживания этой власти? В принципе, при сохранении данной модели государственного устройства и экономической политики бедность населения будет только нарастиать. А вот для поддержания этой нерациональной власти необходимо создать действенный Совет безопасности области, в состав которого должны обязательно войти представители общественности и решения которого в сложившейся ситуации должны иметь директивный характер.

Лучше, если вывод руководителя государства о необходимости формирования новых руководящих кадров будет реализован в нашей области, а спрос с государственных служащих будет ужесточен. Короче, Рудника на повышение, Лавренкову почетную грамоту и торжественно на пенсию. Может тогда появиться шанс на возрождение Могилевшины.

*П.Мигурский*

## **У Шклоўскім раёне пералічылі “дармаedaў” і ўзяліся за алкаголікаў**

У Шклоўскім раёне ўжо сфармаваны папярэдні дадзеныя па людзях, якія не працуецца і не плацяць падаткаў у бюджет, аднак карыстаюцца паслугамі адукцыі, аховы здароўя і г. д. Адпаведная інфармацыя прагучала на чарговым пасяджэнні Шклоўскага раённага выканаўчага камітэта, паведамляе раённая газета “Ударны фронт” (№91 ад 26 лістапада 2014 года). Прокурор Шклоўскага раёна Дзмітрый Лянчэўскі пропанаваў членам выканаўчага камітэта ўнесці ў праект рашэння пункц, які будзе патрабаваць ад зацікаўленых служб разгляду да канца года на

Саветах грамадскіх пунктаў аховы правапарадка пры сельвыканкамах непрацуючых і асобаў і варыянтаў іх працаўладкавання. Пропанова была падтрыманая. На пасяджэнні райвыканкама таксама было вызначана, што з 1 па 31 снежня 2014 года на тэрыторыях Каменалаўскага і Славенскага сельсаветаў будуть створаны “зоны цвярозасці”, на якіх будзе забаронена рэалізацыя алкагольных, слабаалкагольных напояў і піва. Яшчэ адно новаўядзенне будзе датычыцца асоб, якія стаяць на прафілактычным уліку ў РАУС. У перыяд з 1 снежня 2014 года па 28 лютага 2015 года на тэрыторыі г. Шклова і Шклоўскага раёна будзе забаронены продаж гэтым асобам алкагольных, слабаалкагольных напояў і піва. Таксама напасяджэнні Шклоўскага райвыканкама зацверджаны даты правядзення “Дні цвярозасці” у 2015 годзе, а таксама абмежавана рэалізацыя алкаголю ў вячэрні і начны час. Міжтым, абсолютна незразумела, для чаго Шклоўскуму райвыканкаму спатрэбілася ствараць спісы так званых “дармаedaў”. Згодна дадзеных, змешчаных на афіцыйным інтэрнэт-сайце Шклоўскага райвыканкама, на 1 студзеня 2014 года ўзровень беспрацоўя ў Шклоўскім раёне складаў 0,2% ад эканамічна актыўнага насельніцтва. Прыкладна такім ён і застаецца, згодна афіцыйных дадзеных шклоўскіх статыстыкаў, і на працягу ўсяго 2014 года. Больш за тое, у афіцыйным адказе на зварот грамадскага актыўіста са Шклова Рыгора Кастусёва да

кірауніка краіны Аляксандра Лукашэнкі першы намеснік старшыні магілёўскага аблвыканкама Алег Чыкіда піша, што “аблвыканкамам і райвыканкамам праводзяцца неабходныя мерапрыемствы па забеспячэнню належнага ўзроўню сацыяльна-еканамічнага жыцця насельніцтва раёна і падтрыманню стабільнасці ў эканомікі рэгіёна. У сферы занятасці насельніцтва раёна адзначаецца стабільная сітуацыя. Прамысловыя, сельскагаспадарчыя прадпрыемствы і аб'екты сацыяльнай сферы працуе ў адпаведным рэжыме”. Абсолютна незразумела, чаму пры стабільнай сітуацыі ў сферы занятасці насельніцтва і афіцыйным мізэрным узроўні беспрацоўя ў 0,2% у Шклоўскім раёне яшчэ і ствараюцца спісы “дармаedaў”, у якіх аднекуль знаходзяцца сотні чалавек. Пры гэтым таксама згодна артыкула 41 Канстытуцыі Рэспублікі Беларусь у нашай краіне “Прымусовая праца забараняецца, акрамя работы або службы, якая вызначаецца прыгаворам суда або ў адпаведнасці з законам аб надзвычайнім і ваенным становішчы”. Што ж датычыцца стварэння “зон цвярозасці” і забароны на продаж алкаголю асобам, якія стаяць на прафілактычным уліку ў РАУС, то падобныя меры ўжо прымаліся ў Шклоўскім раёне ў 2012 годзе. Нейкіх значных поспехаў тады дасягнута не было, наадварот, такая забарона дала зваротны эфект і толькі стымулявала попыт з боку пэўнай часткі насельніцтва раёна.<http://spring96.org/be/news/74313>

## “Подворье” предлагает

**Местные власти не предпринимают меры для эффективного решения проблем личных хозяйств, что ведет к упадку экономик целых регионов.** Об этом заявили 28 ноября в Могилеве члены гражданской инициативы «Подворье» на заседании круглого стола «Личные подсобные хозяйства и местная власть», сообщает [БелаПАН](#). Собрание членов гражданской инициативы стало уже четвертым после ее создания в конце сентября этого года. Ранее сельские общественные активисты предлагали властям разработать действенную программу развития личных подсобных хозяйств, усовершенствовать систему закупок и правила разрешения торговли на рынках. «Мы обратились к властям и увидели их реакцию, из которой мы сделали вывод, что с властью можно найти общий язык, что они тоже озабочены теми же проблемами, но видят их совершенно по-другому», — заявила председатель инициативы, владелица личного подсобного хозяйства из Круглянского района Зинаида Мелещенко. По ее словам, из-за проблем на селе люди все больше отказываются от ведения подсобного хозяйства. «20 лет тому назад, когда землю стало возможно взять свободно, то многим даже сразу не хватило. Сейчас там, где была земля подсобных хозяйств, остались два-три огорода. Иногда условия ставились такие, что человек просто вынужден был бросить этот участок. Это очень большая потеря — потеря заинтересованности человека своим трудом», — считает

Мелещенко. Она отметила, что проблемы у людей возникли из-за отсутствия транспорта, средств для обработки земли, а государство вовремя не обратило на это внимание. В результате земля заброшена, от чего все проиграли. В подсобном животноводстве также много проблем. В частности, по словам Мелещенко, в начале 2000-х годов в Круглянском районе в подсобных хозяйствах было более 2.000 коров, а сейчас едва наберется 80. Серьезной проблемой у частных свиноводов остается проблема забоя свиней. Чтобы реализовывать свинину собственного производства на продажу, забивать животное необходимо на специальных бойнях, обслуживающих один-два района. За это нужно заплатить около миллиона рублей, причем топлива (газа) для обработки туши там нет, сказала собравшимся активистка из деревни Поляковичи Могилевского района Мария Бычкова. В Хотимском районе свиней забивают самостоятельно, а потом туши вывозят в Россию, подчеркнул хотимский активист Валерий Короневич. При этом, по его словам, на местном рынке даже закрылся павильон по продаже мяса и мясопродуктов. «Мы предлагаем местным властям свои услуги в разработке и реализации подходов к решению проблем личных хозяйств, а владельцам подворий — профессиональные и юридические консультации ради более эффективного их ведения. Гражданская инициатива «Подворье» ждет от органов власти соответствующих шагов навстречу, надеется на плодотворное сотрудничество», — говорится в проекте обращения, принятом на круглом столе. Читать полностью: [http://naviny.by/rubrics/society/2014/11/28/ic\\_news\\_116\\_449731/](http://naviny.by/rubrics/society/2014/11/28/ic_news_116_449731/)

## Зварот

Мы, сябры Грамадзянскай ініцыятывы “Падворак”, створанай 27-га верасня 2014 года, звяртаемся да мясцовых улад і грамадскасці з прапановай больш актыўнага ўмяшальніцтва ў сітуацыю з вытворчасцю сельскагаспадарчай прадукцыі на асабістых падворках.

Да гэтага часу ёсць праблемы з забяспячэннем асабістых гаспадараў кармамі, ветэрынарным забяспячэннем, забоем жывёлы. Мясцовыя ўлады не вядуць сістэмай працы з падворкамі, паўсямесна не выконваецца пастанова Савета Міністраў ад 27 кастрычніка 2010 г. №1578 “Аб праграме развіцця і падтрымкі асабістых падсобных гаспадараў грамадзян у 2011-2015 гадах”, а дэпутаты Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу занялі пазіцыю назіральнікаў у гэтай справе.

У той жа час, якраз асабістыя падсобныя гаспадаркі з'яўляюцца ці не адзінай “кропкай” эканамічнага роста ў сельскай гаспадарцы краіны, вырабляючы ў вялікіх аб’емах танную і якасную прадукцыю. Паstryрэнне дзеянасці падсобных гаспадараў дапаможа ў цэлым па краіне адносна вырашыць праблему занятасці насельніцтва і яго дабрабыту.

На жаль, мясцовыя ўлады не ў поўнай меры прымаюць меры для эфектыўнага вырашэння праблем асабістых гаспадараў, што вядзе да заняпаду эканомікі цэлых рэгіёнаў, падрываеца сялянскі лад жыцця, знікаюць векавыя традыцыі працоўнага выхоўвання маладога пакалення.

Мы прапануем мясцовым уладам свае паслугі ў распрацоўцы і рэалізацыі падыходаў да вырашэння праблем асабістых гаспадараў, а ўладальнікам падворкаў рознабаковыя кансультатыўныя дзеля больш эфектыўнага іх вядзення.

Грамадзянская ініцыятыва “Падворак” чакае ад ворганаў улады адпаведных крокau насустрach, спадзяеца на плённае супрацоўніцтва.

Зварот прыняты на кольным стале сяброву грамадзянскай ініцыятывы “Падворак” 28.11.2014 г.

Гэты “Зварот” дасланы ў Магілёўскі аблвыканкам і ўсёрайвыканкамы вобласці. Чакаем запрашэння уладаў да супрацоўніцтва.

## Медыцина платная, образование платное... Я что читаю: меню или Конституцию?

Мы уже привыкли к тому, что многие декларированные в Конституции гражданские и политические права — обычная фикция. Нередко даже попытку воспользоваться конституционными правами у нас считают административным правонарушением, а протест по этому поводу и вовсе тянет на «уголовку». Мои сверстники могут все это помнить еще со времен СССР, где отношение людей к Конституции хорошо истолковано в одном старом анекдоте. Помните, когда офицант объясняет посетителю, что отбивные быстро закончились, курицы нет, рыбу не завезли. «Я что читаю, — рассердился гражданин, — меню или Конституцию?» Но даже в те времена, по моему, лицемерия и фарисейства в «основном законе» было поменьше, нежели в нынешнем его варианте. Недавно пришлось воспользоваться услугами нашей медицины. После общих предоперационных обследований понадобилась диагностика УЗИ. Уточнив в

регистратуре, как и когда это можно сделать, узнал — есплатно только после 15 декабря. Но с оплатой — в той же самой клинике и на том самом оборудовании — уже через два дня! Памятуя, что здоровье не купишь, я, конечно, согласился на «ампутацию» некоторой части денежных средств и прошел обследование, которое в череде платных услуг оказалось не последним. Холтер ЭКГ, УЗИ сердца, более сложные анализы крови — всё это тоже было платным, несмотря на то, что все услуги оказывали государственные медицинские учреждения. Но дальше больше! Некоторые скандальные деятели столоначальники зондируют почву, а что бы еще, кроме услуг, продавать населению? И вот звучит нелепейшее предложение оплачивать не только гарантированное Конституцией **«бесплатное лечение в государственных учреждениях здравоохранения»**, но даже само посещение клиники! Нечто подобное происходит и в других социальных сферах, например, образования, где планомерно сокращается число обучающихся за счет бюджета. Я не сторонник бесплатной медицины, ибо известно: ничего бесплатного, кроме сыра в мышеловке, не бывает. Но я противник лжи и лицемерия, прописанных в ст. 45 (и не только там!) нашего «основного закона». Особенно цинично звучат эти и подобные им инициативы **на фоне информации** о строительстве новых дворцов и специальных медицинских учреждений для самих представителей режима.

Причем выдается это опять-таки за заботу о людях! Ведь, оказывается, для общего пользования будут переданы некоторые старые, уже ненужные корпуса «президентской больницы»! Купив себе новые ботинки за счет общины, «староста» предлагает людям (купить!) его старые и считает это благодеянием! Если средств на здравоохранение не хватает, нужно прямо и честно сказать: «Мы, обанкротившиеся руководители, за двадцать лет правления завели страну в экономический тупик и поэтому не в состоянии обеспечивать конституционные права граждан. Пусть и записано, что все люди у нас равны, но мы «равнее» и поэтому желаем построить себе новый медцентр, поскольку старый нас уже не устраивает. А оплачивать наше решение придется всем вам! Мы можем себе это позволить, поскольку давно обладаем правом присваивать волю избирателей во время выборов». И тогда все встанет на свои места! А может все вместе, ТАЛАКОЙ, попытаемся поменять гаранта Конституции на гарантии ее выполнения. **В.Корниенко**

*Редакция газеты ждет откликов читателей на опубликованную статью В.Корниенко, затронувшую, на наш взгляд, весьма актуальные проблемы в медицинском обслуживании населения и Шкловского района. На страницах газеты будут опубликованы мнения и об иных проблемных сторонах жизни населения района, и о предполагаемых мерах по устранению недостатков*

## СНГ - 23 года

8 декабря 1991 года в резиденции «Вискули» было подписано соглашение о создании СНГ. Беловежское соглашение положило конец истории Союза Советских Социалистических Республик. О прекращении его существования объявили лидеры тех советских республик, которые в 1922 году его и учредили. От Беларуси соглашение подписали председатель Верховного Совета **Станислав Шушкевич** и премьер-министр **Вячеслав Кебич**. 21 декабря, в Алма-Ате главы 11 бывших союзных республик (кроме балтийских стран и Грузии) подписали протокол, в котором подчеркнули, что Азербайджанская Республика, Республика Армения, Республика Беларусь, Республика Казахстан, Киргизская Республика, Республика Молдова, Российская Федерация, Республика Таджикистан, Туркменистан, Республика Узбекистан и Украина на равноправных началах образуют Содружество Независимых Государств. Участники встречи приняли декларацию, подтвердившую приверженность бывших союзных республик сотрудничеству в различных областях внешней и внутренней политики, провозгласившую гарантии выполнения международных обязательств бывшего СССР. В декабре 1993 года к СНГ присоединилась

Грузия, которая потом вышла из содружества в 2009 году после вооруженного конфликта с Россией. Лукашенко неоднократно высказывал сожаление из-за подписания Беловежских соглашений и критиковал руководителей Беларуси, Украины и России, поставивших свои подписи под историческим документом. [Местонахождение его оригинала неизвестно.](#) «Последний раз я видел оригинал Беловежского соглашения, когда его подписывал, - рассказывал ранее первый руководитель независимой Беларуси Станислав Шушкевич. - Больше я его не видел. Знаю, что на русском языке была факсимильная копия, то есть ксерокопия, которую потом пролистывал в документах. Но я исхожу из того, что на момент подписания Беловежского соглашения его депозитарием, то есть хранителем, выступал МИД Беларуси. Но вопрос - кто и почему вел себя безалаберно? - у меня пока без ответа....» Поскольку Соглашение о создании СНГ было опубликовано в официальных изданиях, зарегистрировано после его ратификации в парламенте в установленном порядке, оно и сегодня, несмотря на отсутствие подлинного текста у депозитария, не утратило юридической силы со всеми вытекающими отсюда правовыми последствиями. <http://charter97.org/ru/news/2014/12/8/129752/>

## Г.Каспаров: Путин ждет внезапный конец его власти

**Один из лидеров российской оппозиции Гари Каспаров рассказал о возможных сценариях протестных акций в России и подготовки власти к ним.**

Каспаров отмечает, что российский президент уже сейчас готовится к массовым протестам в России, увеличивая бюджет силовых структур. Эти шаги, по словам Каспарова, не принесут успеха, если протестная активность охватит большое количество россиян. “Если это выступление превысит критическую массу, никакой ОМОН ни в кого стрелять не будет. В момент, когда ситуация выйдет из-под контроля, не исключено, что в окружении Путина найдутся люди, которые будут решать эту проблему оперативно и сами”. По словам политика, главная ошибка российского президента в том, что он ограничивает источники информации – потому досконально не владеет ситуацией в стране и мире. “Я думаю, это врожденная слабость любого диктатора. Диктатор, который так долго выживает наверху пирамиды, он обладает исключительным чувством подозрительности. С годами количество людей, которые в состоянии доносить до него необходимую информацию, сокращается”, - считает оппозиционер. По словам Каспарова, Путин ждет смерть прямо на рабочем месте - в Кремле. Причем, отмечает политик, свержение российского президента произойдет внезапно. <http://www.belaruspartisan.org/politic/288455/>

Рэдактар І.Мігурскі Надрукавана на ўласным абсталаўянні. Наклад: 299 ас.

Адрас: 213018 Марілёўская в., Шклousкі р., в.Дабрэйка. Тэл. 8 02239 92618

E-mail: agro56@tut.by. РАСПАЎСЮД БЯСПЛАТНЫ. Падпісана ў друк 14.12.2014г.